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 التحليـــــــــل 

  :  التحليل بإخراج العامل المشترك ا�علىمراجعة

 س٥ : لتحليل المقدار
�
  س  ١٥  – 

  ٥:  بين معام-ت الحدود وھو   " ا . مممم . عععع    "      نوجد العامل المشترك ا�على 
 س  : بين الرمز و نأخذه بأصغر أس لكل رمز وھو"  ا . مممم . عععع    "      ، العامل المشترك ا�على 

  س   ٥:  للمقدار ھو "  ا . مممم . عععع    : "     فيكون 

 " ا . مممم . عععع    " نقسم  كل حد من حدود المقدار على خارج قوسين ثم  "  ا . مممم . عععع    " نضع  ثم    
      و نكتب ناتج القسمة بين قوسين 

     BBBB  س٥ 
�
  ) ٣ –س (  س ٥=  س  ١٥  – 

  : تدريب

  : ا . مممم . ععععخراج          حلل المقادير اIتية بإ

س ٨   )١(        
�

  س ٤ + 

س ١٤    )�(        
�
س ٧ – 

٣
       

س ��     )٣(        
�  

ص س ٨+ ص 
�

 

س ٣٠     )٤(        
� 

  ٥+  س ١٥ –

س ١٨     )٥(        
٤
س ١٢ – 

٣
س ٦ + 

�
  س٨ –  

 )   ب – ا( ص ) +   ب – ا(    س )٦(        

 

 

 

 

 

 ثىتحليل المقدار الث-

س:  على الصورة 
�

 حـ + ب   + 

  : نعلم أن

            تحليل العدد معناه تحويله إلى حاصل ضرب عاملين أو أكثر

 :ًفمث- 
 "أعداد صحيحة موجبة                               "  ١ × �� = ٦ × �  = ٤ × ٣= ��       

 "أعداد صحيحة سالبة      "    ١ – × �� – = ٦ – × � –  = ٤ – × ٣ –= ��            

  : [حظ ما يأتى

                  ١٣ = ١ + ��           ،         ٨ = ٦ + �             ،    ٧ = ٤ + ٣ 

               – ١٣ – = ١ – × �� –     ،     ٨ – = ٦ – × � –      ،  ٧ –  = ٤ – + ٣  

  : ًأيضا
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       ��= – ١ – × �� = ٦ – × �  = ٤ – × ٣=   ١ × �� –  =٦ × � –   =٤ × ٣                             

  : ًأيضا[حظ 

       – ١١ = ١ – × ��                ،         ٤ = ٦ × � –        ،     ١  = ٤ × ٣ 

        ١١ –   = ١ ×  ��  –،               ٤  – = ٦ – × �    ،      ١  –  = ٤ – × ٣ 

 : أكمل ما يأتى  : تدريب

 ٠٠٠٠    ھما  ٥  و مجموعھما   ٦عددان موجبان حاصل ضربھما  ) ١         (

 ٠٠٠٠    ھما  ٧  و مجموعھما   ٦عددان موجبان حاصل ضربھما  ) �         (

 ٠٠٠٠ ھما     ٥  الفرق بينھما      و ٦عددان موجبان حاصل ضربھما  ) ٣         (

 ٠٠٠٠    ھما  ١   الفرق بينھما    و ٦عددان موجبان حاصل ضربھما  ) ٤         (

 ٠٠٠٠    ھما  ٥ –  الفرق بينھما    و ٦عددان موجبان حاصل ضربھما  ) ٥         (

 ٠٠٠٠    ھما  ١ –  الفرق بينھما    و ٦عددان موجبان حاصل ضربھما  ) ٦         (

 

  : كما نعلم أن

س ) = ٣+ س  ) ( ٤+ س                ( 
�

 " الضرب بمجرد النظر     "       ��+   س ٧  + 

س ) = ٣+ س  ) ( ٤+ س  :  ( بطريقة أخرى ، 
�

  ) ٣ × ٤+ ( س  ) ٣ + ٤  +  ( 

س                                                        = 
�

 ��+   س ٧  + 

س : و بالعكس
�

  )   ٣+ س  ) ( ٤+ س  = ( ��+   س ٧  + 

س:                تسمى ھذه العملية تحليل المقدار 
�

   ��+   س ٧  + 

 عوامل ھذا المقدار   )  ٣+ س ( ،  ) ٤+ س : (           ، يسمى كل من 

  : و ي-حظ

س:    لتحليل المقدار 
�

 ��=  ، حاصل ضربھما ٧=   نبحث عن عددين مجموعھما ��+   س ٧  + 

س : خطوات تحليل المقدار على الصورة
�

 حـ+ ب   + 

 ًتنازليا " س " المتغير " أسس "   نرتب حدود ھذا المقدار حسب قوى **

    إن وجد ا . مممم . عععع نحلل المقدار بإخراج **

  نحلل المقدار إلى عاملين كل منھما عبارة عن مقدار جبرى ذى حدين الحد ا�ول فى كل منھما **

 حـ = ب ، حاصل ضربھما = و الحد الثانى ھما عددان مجموعھما " س " غير       ھو المت

  : م-حظة ھامة

 موجبة نوجد مجموع العددين و تكون إشارة كل منھما مشابھة " حـ "  إذا كانت إشارة الحد ا�خير **

 " ب "       oشارة الحد ا�وسط 

 لفرق بين العددين و تكون إشارة كل منھما سالبة نوجد ا" حـ "   إذا كانت إشارة الحد ا�خير **

 وا�صغر يأخذ اoشارة المخالفة  " ب "       مخالفة لpخر و ا�كبر منھما يأخذ إشارة الحد ا�وسط 

 : حلل المقادير اIتية  :   تدريب

س ) ١          (
�

س)  �                  (��+   س ٨  + 
�
    ٤+  س ٥ – 

س)  ١          (
�

س)  ٤                  (١٨  – س ٣+   
�
   ٦ –  س – 
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 تمارين 

 :  أكمل الحدود الناقصة – ١

س  ) ١    (
�
  )   ٠٠٠٠ –س  ) ( ٠٠٠٠ –س  = ( ٣+  س ٤ – 

س)   �    (
�
  )   ٠٠٠٠ –س  ) ( ٠٠٠٠ –س  = ( ١٠+  س ٧+  

س)   ٣    (
�
  )   ٠٠٠٠ –س  ) ( ٠٠٠٠ –س = (  ٦  – س +  

اااا)   ٤    (
�
  )   ب �+  ٠٠٠٠ ) (  ب٩  – ٠٠٠٠ = ( ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ – 

ص �+  ص ١٦ – ٣٠)   ٥    (
�

=  ٠٠٠٠ (              ٠٠٠٠(             

  )   ٠٠٠٠ – ص ) ( ٠٠٠٠ – ص (                                             = 

س ٦)   ٦    (
�
 س٣ + 

٣
          )          ٠٠٠٠  (       ٠٠٠٠  =س   �� – 

  )   ٠٠٠٠ –س  ) ( ٠٠٠٠ –س  (  =                                             

مممم)   ٧    (
٤
مممم ٣ + 

�
مممم = ( ٤ –

�
 – ٤ +٠٠٠٠ ) (٠٠٠٠    ( 

 :  أكمل ما يأتى – �

سالمقدار  : إذا كان )   ١    (
�
  ٠٠٠٠ = اااا:  َقاب- للتحليل فإن       ٧+  س اااا – 

سالمقدار   : ان إذا ك)   �    (
�

 ٠٠٠٠= م  م  م  م  :  َقاب- للتحليل  فإن                     م    م    م    م    +  س ٧ + 

س: إذا كان )   ٣    (
�
 ٠٠٠٠= ك ك ك ك : فإن  )  ٧ –س  ) ( ٣ –س = (   ��+  س كككك  – 

 :  حلل ما يأتى – ٣

س ) ١    (
�
س )  �                      (١٥+  س ٨ – 

�
 ��  –س  +  

س ) ٣    (
�
س )  ٤     (                    ١+  س � – 

٣
  س –  

�
  س ٦  – 

س � ) ٥    (
�
س )  ٦        (          �� – س ١٠ – 

�
 ص٤٥  –  صس �� –  

�
 

س ) ٧    (
٤
 س٩ – 

�
س ٣ )  ٨                      (�� + 

٣ 
س+  

٦
 –  ١٨ 

 ) � –س (    ) ١٠(                    ��  – ) ٩ –س ( س  ) ٩    (
�
                       ٦ ) + � –س  (  ٥ – 
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 تحليل المقدار الث-ثى

س اااا : على الصورة 
�

 ١ ≠ اااا:  حيث حـ + ب   + 
س ٣ ) = ٦+ س  ) ( ١+  س ٣ : ( نعلم أن

�
"                      الضرب بمجرد النظر              " ٦+  س ١١ + 

  : و بطريقة أخرى

     ٣ × � )  + �× س  + ٣×  س ٣+ ( س  ×  س ٣  ) =٣+ س  ) ( �+  س ٣      ( 

س ٣                                         = 
�

              ٦+  س ١١ + 

 الحد ا�ول من المقدار الثانى × الحد ا�ول من المقدار ا�ول = س ×  س ٣ : حيث

 " ن حاصل ضرب الوسطي+ حاصل ضرب الطرفين    " ١× س  + ٥×  س ٣       ، 

 الحد الثانى من المقدار الثانى × الحد الثانى من المقدار ا�ول  = ٥ × ١      ، 

  : و بالعكس

س ٣:             المقدار 
�

  )٣+ س  ) ( �+  س ٣( =   ٦+  س ١١ + 

  )٣+ س  ) ( �+  س ٣( :      يحلل إلى العاملين :              أى 

 : و[ت للوصول إلى التحليل الصحيح كاIتى و لتحليل ھذا المقدار نجرى عدة محا

 ٣   +    س ٣                �+   س ٣                ٦+     س   ٣              ١+   س  ٣     

 

 �+                       س    ٣+    س                   ١+                   س   ٦+        س    
 =                الحد ا�وسط =الحد ا�وسط             =            الحد ا�وسط =    الحد ا�وسط 

  س٩=  س ٣+  س ٦    س١١= س �+  س ٩     س ٩=  س ٦+  س ٣      س ١٩= س +  س ١٨

    BBBB    س ٣
�

  )٣+ س  ) ( �+  س ٣ =  ( ٦+  س ١١ + 

 "أحد المتغيرين إذا كان متغيرين "  غير س  ًيراعى ترتيب الحدود تنازليا حسب قوى المت : * م-حظة
    إن وجدا . مممم . ععععإخراج              * 

 تراعى قاعدة اoشارات السابق ذكرھا              * 

 

 

 تمارين 

 :  أكمل الحدود الناقصة – ١

س ٣)   ١    (
�
  )   ٠٠٠٠ –س  ) ( ٠٠٠٠ –س  ٣ = ( ٦+  س ١٩ – 

س ٥)   �    (
�

  )   ٠٠٠٠ +س  ٥ ) ( ٠٠٠٠ –س ( =   ٧ – س � + 

اااا ٣)  ٣    (
�
  )   ٠٠٠٠ + اااا ٣ ) ( ٠٠٠٠ + اااا = ( ٨  + اااا ١٠ + 

س ٦)   ٤    (
�
ص   – ٠٠٠٠ + 

�
 )     ص – ٠٠٠٠ ) ( ٠٠٠٠  +  س� = (  

س �� –س  ٣٠)   ٥    (
�
س ٤+ ص  

٣
ص 

�
 = ٠٠٠٠ (              ٠٠٠٠(             

  )   ٠٠٠٠ –ص س  ) ( ٠٠٠٠ –ص س                   =  (                           
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س ٦)   ٦    (
�

         )   ٣ – ٠٠٠٠ ) ( � + ٠٠٠٠= (    ٠٠٠٠ – س  ٥ + 

مممم ٤)  ٧    (
٤
مممم ٤ – 

�
مممم          = (٣ –

�
   م   م   م   م ) (٠٠٠٠ + 

�
 – ٠٠٠٠   (  

 :  حلل ما يأتى – �

س ٣)  ١    (
�
ص �)   �                     (�+  س ٧ – 

�
  ص٦+   ��  – 

س ١٥)  ٣    (
�
ص 

�
س ٣)   ٤(      ٦ +  ص س�� –

٣
 س١٠  –س  ٨   –  

�
  

س �)  ٥    (
�
س ٧)   ٦                  (    ٣ – س ٥ – 

�
 ص٣٠  – س ص �� –  

�
 

س ٣)  ٧    (
٤
 س١٩ + 

�
س ١٣)   ٨ (                ٦ + 

٣ 
س ١٤+  

٦
  +٣ 

س ٥)  ٩    (
�
 )� –س  ٥)   (  ١٠(           )  ٣+ س  ٧(  ٤  – 

�
 ٥ –س  ٤ – 

س ٥)  ١١    (
�
 )� –س  ( ٦)   �� )          (٣+  س ٧ ( ٤  – 

�
 )� –س (  ١٩ – 

�
  – ٧ 

س ٥)  ١٣    (
٣
س ��  – 

�
 )  ص٧ – س ٤(  س ص ١٠)   ١٤          ( س٨ + 

�
 ص١٥+  

٣
 

 س٦(  مستطيل مساحته  – ٣
�

سم ) ٦+  س ١٣  + 
�

 د[لة  س   ثم أحسب محيطه  أوجد أبعاده ب

  ٣=       عندما  س 
                       

 تحليل المقدار الث-ثى

 المربع الكامل

  : نعلم أن

 )� –س          ( 
�

س =  
�
 )٥ + س ٣(            ،   ٤+  س ٤ – 

�
 س٩ =  

�
                ��+  س ٣٠ + 

)ص   – س ٧        ( 
�

 س٤٩ =  
�
ص+  س ص  ١٤ – 

�
 "  الضرب بمجرد النظر               "  

س:         تسمى المقادير 
�
 س٩           ،           ٤+   س٤ – 

�
   ��+   س٣٠+  

 س٤٩                                 ،
�
ص+    س ص١٤ – 

�
ً       مربعا كام-         َ 

 ًل  وكل منھما  موجب دائما    مربع كام الثالث  وا�ولً  ك- من الحد ** :  [حظ أن

 الجذر التربيعى للحد الثالث×  الجذر التربيعى للحد ا�ول   × �  ±±±±= الحد ا�وسط               **  

س: المقدار               **  
�
          سالب  "  ٤  –" الحد الثالث  :   ليس مربع كامل �ن ٤  – س ٤ – 

 س٩ :المقدار               **  
�
  س٣٤= الحد ا�وسط :   ليس مربع كامل �ن �� +  س٣٤+  

  س ٣٠ = ٥×  س ٣ × � =  /����[  ×  :@:� :�[   ×  �:                     بينما 

 :  و يكون تحليل المقدار الث-ثى المربع الكامل كاIتى 

  )::::الحد الثانى  [       ::::: :::::الحد ا�ول [= (                   المقدار الث-ثى المربع الكامل  
 �

     

 إشارة الحد ا�وسط                                                                    

 "أحد المتغيرين إذا كان متغيرين "  ًيراعى ترتيب الحدود تنازليا حسب قوى المتغير س   : * م-حظة
 إن وجد   ا . مممم . ععععإخراج              * 

±±±± 
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ًأكمل الحدود الناقصة ليكون المقدار مربعا كام-  : تدريب ً 

س)   ١         (
�
 – ١٦  + ٠٠٠٠  

س ٤)   �         (
�
  ٠٠٠٠+  س ص   �� + 

 ٤٩  + اااا ١٤ – ٠٠٠٠)   ٣         (

س ��)   ٤         (
�
ص 

�
 + ٦٤  + ٠٠٠٠ 

 

 

 تمارين 

 :  أكمل الحدود الناقصة – ١

س)   ١    (
�
 )٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ = ( ١+  س � – 

 �
 

س ��! )   �    (
�
  +٠٠٠٠  + !�
 ص

�
 ) =  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠( 

 �
 

اااا ٤)  ٣    (
�
 ) ب٩ + ٠٠٠٠ = ( ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ – 

 �
 

 )٠٠٠٠+  س ٥)  ( ٤    (
 �

 ٠٠٠٠+  س ٣٠ – ٠٠٠٠ = 

 ص٤٩ + ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠)  ٥    (
�

 )٠٠٠٠ – س �� = ( 
 �

 

) ص ٧ – س ٦ :  ( الحد ا�وسط للمقدار)   ٦   (
 �

  ٠٠٠٠   ھو 

س:   فإن ٤= ص + س : إذا كان )  ٧   (
�

ص+  س ص � + 
�

 = ٠٠٠٠ 

س: إذا كان ) ٨   (
�

ص + 
�

) ص –س : (   فإن ٦=  ،  س ص ١٣ = 
 �

 = ٠٠٠٠ 

 س٦٤: إذا كان المقدار ) ٩   (
�

ً    مربعا كام-   فإن ٩ + كككك +   ٠٠٠٠=  ك  ك  ك  ك :ً

 س١٦: إذا كان المقدار ) ١٠ ( 
�
ً  مربعا كام-   فإن مممم + ٣٠ –   ٠٠٠٠ = مممم: ً

ً   مربعا كام-   فإن ��+  س ١٠ + كككك: إذا كان المقدار ) ١١  (  ٠٠٠٠ = كككك: ً

 :  حلل المقادير اIتية – �

 س٤) ١     (
�
 ص٩)  �                        (��+  س  �� – 

�
  ص�� + ٤ + 

 س٣٠+  س ٣) ٣     (
�

 س٧٥ + 
٣

س  � ���! )  ٤     (             
�

 ص
�
  � ���! + س ص   � ���!  – 

 )٣ –س ( )  ٥     (
 �

ص) ٦       (١٦ ) + ٣ –س  ( ٨ – 
�

 )١+ س  ) + ( ١+ س ( ص  � + 
 �

 

 ) ص +  س ٦( ص ) +  ص ٥ –س  �( س  �) ٧     (

 :   أوجد ناتج ما يأتى بإستخدام التحليل – ٣

)     ٣)  ( ١( 
 �

 + �  ×٧ + ( ٧ × ٣( 
 �

)          � )  (٥( 
 �

 – ٤ + ( ٥ × ٨( 
 �
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 تحليل الفرق بين مربعين

       ٣ – مربع للعدد ٩  BBBB          ٩ = ٣ – × ٣ –      ،   ٣ مربع للعدد ٩  BBBB    ٩ = ٣ × ٣ :  نعلم أن

 س١٦=  س ٤×  س ٤  ،  
�

 س١٦=  س ٤ –×  س ٤ –  ،
�

    BBBB  س١٦ 
�

    س ٤ ±±±±  مربع للحدين  

س) = ص  + س ) ( ص – س :  ( ًم أيضانعل
�
ص  – 

�
 " الضرب بمجرد النظر                  " 

س:               يسمى المقدار 
�
ص  – 

�
     فرق بين مربعين              

    الفرق بين الكميتين× مجموع الكميتين  =الفرق بين مربعى كميتين  :فإن              و بالتالى 

س:  ًفمث- 
�

  ) ٤+ س  ) ( ٤ –س   = ( ١٦ –  

س:  المقدار *               إن وجدا . مممم . عععع إخراج * : م-حظة
�

   ليس فرق بين مربعين٩ + 

 تمارين 

 :  أكمل – ١

س ٣٦)   ١    (
�
 –  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ ) ( ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ = ( ٠٠٠٠(  

س ��! )   �    (
�
 –  !�
 ص

�
 ) =  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ ) ( ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ ( 

  ٠٠٠٠ = ٩ ) + ٣+ ب  ) ( ٣ –ب ( )   ٣  (  

س:   فإن ٦= ص +   ،  س ٥=  ص –س :   إذا كان )   ٤   ( 
�
  ص– 

�
 = ٠٠٠٠                 

س   ،  ��=   ص –س :   إذا كان )   ٥   ( 
�
  ص– 

�
                   ٠٠٠٠ =  /�/ /+/ ��	[ :    فإن ٣٠٠ = 

 :حلل المقادير اIتية   – �

س ٤٩)  ١     (
�
س ��)   �                              (٦٤ – 

٥
 س ص٣  –  

�
 

س  � ���! )  ٣     (
�

 ص
�
 )١ –س )  ( ٤                          (١ – 

�
 – ١  

 س٨١) ٥     (
٤
 س– 

�
 س٩)  ٦                               (

٦
  ص– 

�
  

 :   أوجد ناتج ما يأتى بإستخدام التحليل – ٣

 )    ٩٩( 
 �

  – ٦٧(              ،           ١( 
 �

 – )  ٣٣( 
 �

        ،         )١١.٦( 
 �

  – )  ١.٦( 
 �

   

 

 

 تحليل مجموع المكعبين و الفرق بينھما

      ٣ للعدد  مكعب ��  BBBB                                               ��=  ٣×  ٣ × ٣ :  نعلم أن

 س٦٤ – =  س ٤ –×  س ٤ – ×  س ٤ –،              
٣

          BBBB  – س٦٤ 
٣

        س٤ –    مكعب للحد

  :  ًنعلم أيضا

س( )ص + س ( 
�
  ص+س ص   – 

�
س=  ) 

٣
  س– 

�
س ص+  ص 

�
س + 

�
 س ص– ص 

�
  ص+

٣
 

س=                                                         
٣
  ص+ 

٣
 

س" المقدار  : أى أن
٣
ص  + 

٣
 ھو مقدار مكون من مجموع  حدين كل منھما مكعب لحد جبرى  " 

  "مجموع مكعبين"        لذا يسمى 
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 : و بالتالى فإن 

  )مربع الثانية + اصل ضربھما  ح– مربع ا�ولى)( مجموع الكميتين= ( مجموع مكعبى كميتين       
س ٨   : لتحليل المقدار  : ًفمث-

٣
ص ��  + 

٣
 

                       AAAA       #]�: �:#:   =�   ،             س ٣=     :#:�:�   :�[ #   س  

                       BBBB   س٨ 
٣

ص �� +  
٣

 س٤)(  ص ٣+ س  � ( 
�

 ص٩+  س ص ٦ –  
�

(  

  :  ًنعلم أيضا

س)(   ص –س ( 
�
  ص+س ص +  

�
س ) = 

٣
س+   

�
س ص+  ص 

�
 س– 

�
 س ص– ص 

�
 ص –

٣
 

س                                      =                   
٣
 ص – 

٣
 

س" المقدار  : أى أن
٣
  ص– 

٣
 ھو مقدار مكون من الفرق بين حدين كل منھما مكعب لحد جبرى  " 

 :                                    و بالتالى فإن  "الفرق بين مكعبين"          لذا يسمى 

 ) مربع الثانية +  حاصل ضربھما +مربع ا�ولى )(  الكميتينرق بينالف= ( مكعبى كميتين   الفرق بين 

س ٨   : لتحليل المقدار  : ًفمث-
٣
ص ��  – 

٣
 

                       AAAA       #]�: �:#:   =�   ،             س ٣=     :#:�:�   :�[ #   س  

                       BBBB   س٨ 
٣
ص ��  – 

٣
 س٤)(  ص ٣ –س  � ( 

�
 ص٩+  س ص ٦  + 

�
(  

 

 تمارين 

 :  أكمل – ١

س)   ١    (
٣  

–  ٠٠٠٠+  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ ) ( ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ = ( ١ ( 

س ��! )   �    (
٣
 ص – 

٣
 ) =  ٠٠٠٠+  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ ) ( ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ ( 

اااا)   ٣    (
٣

 + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠ ) ( ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠  =  ( ٠٠٠٠ (   

س: زيادة  المقدار )   ٤    (
٣
س:     عن المقدار ٦٤ – 

�
                 ٠٠٠٠   تساوى ١٦+  س ٤+  

س   ،  ٥=   ص –س :   إذا كان )   ٥    (
�
  ص+س ص +  

�
س:    فإن  ٣ = 

٣
  ص–

٣
  =٠٠٠٠                  

 :  حلل المقادير اIتية – �

س)  ١     (
٣
ب)   �                              (       ٨  – 

٣
اااا ٦٤+  

٣
 

س ���)   ٣     (
٣

 ص
٣
 س٨١)  ٤  (                     ١ – 

٥
 س – 

�
                                 

 س�) ٥     (
٣
 س � ���! )  ٦                             (    ٥٤+  

٣
  +١  

 )١ –س   ( – ١)  ٧     (
٣

)ص + س  �)  ( ٨                          (
 ٣

)ص  �+ س   ( – 
 ٣

                             

 )��   ( : اتج ما يأتى بإستخدام التحليل  أوجد ن– ٣
 ٣

 –  )٨( 
 ٣
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 التحليل بالتقسيم 

 يستخدم التحليل بالتقسيم إذا كان عدد حدود المقدار المراد تحليله أكثر من ث-ثة حدود

    إن وجد            ا . مممم . عععع إخراج)  ١  ( : خطوات التحليل بالتقسيم

   إن وجد            ا . مممم . عععع  إما أن كل منھا تتكون من حدين ثم  إخراج :تقسيم المقدار إلى مجموعتين )  �( 

    ا . مممم . ععععثم  إخراج   تحليل كل مجموعة على حدة بالطرق السابقة                       أو 

   َ    أو كل منھما تكونان مربع كامل و المجموعتان تكونان معا فرق بين مربعين                    

         " التقسيم يكون حسب المسألة                                   " 

 الناتج يكون حاصل ضرب جميع العوامل الممكنة : تأكد أن التحليل تام   أى أن ) ٣(

 : ً كام- ًحلل كل مما يأتى تحلي- : تدريب

  ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠) + (  ص ٥+  س ٥= (  ص اااا+  س اااا+  ص ٥+  س ٥ )١         (

 =                                                        ٠٠٠ + ٠٠٠ ( ٠٠٠ ) + ٠٠٠ + ٠٠٠ ( ٥(  

 ) =                                                        ٠٠٠ + ٠٠٠ ) ( ٠٠٠ + ٠٠٠ (  

س  )�         (
�
  ص– 

�
س    =    ( ٤+  س ٤ + 

�
  ص– )  ٤+  س ٤+  

�
                  

 )  =                                                     ٠٠٠ + ٠٠٠( 
�

  ص–  
�

   

  =                                                         )٠٠٠ –     ٠٠٠ ) (     ٠٠٠   + ٠٠٠(   

س  )٣         (
٣

  ص–
�

س +  
�
  ص– 

٣
س  =  (

٣
  ص–

٣
س ) + ( 

�
  ص– 

�
  (  

   )  ٠٠٠) (  ص –س       ) + ( ٠٠٠) (     ص –س                                                      = ( 

     )  ٠٠٠) (     ص –س                                                       = ( 

 

 تمارين 

ً  حلل المقادير اIتية تحلي- كام- – ١ ً: 
  ص ٧ – س ٧+  ص اااا  – س  اااا)  ١     (

س)   �     (
�
  ص –س ص + س   – 

  ٣٥+  س ٧+  ص ٥+ س ص )   ٣     (

س ٤)   ٤     (
�
 ص٩ – ص ٦ – س ٤  – 

�
    

س)   ٥     (
٣
س  –س +  

�
 –  ١   

س)   ٦     (
٥
س  – 

٣
  س– 

�
  +١   

) ص –س  �)  ( ٧     (
�
  ص٩+  س ١٨  – 

س)  ٨     (
�
ص  – 

�
   ١٦+  س ٨+  

س)  ٩     (
�
ص  – 

�
 ٩+  س ٦+  
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 التحليل بإكمال المربع

س:  المقدار المربع الكامل يكون على الصورة  :  نعلم أن
�
ص+  س ص  �    ±±±± 

�
  

 )ص     ±±±± س( :    ة                                             و يحلل بالصور
�

        

 توجد بعض المقادير التى [ تكون على صورة مربع كامل و بالتالى [ يمكن تحليلھا:           و لكن 

س:           مثل 
�
 ص٣+  س ص  ٤     – 

�
س       ،      

�
 +     ٤ 

 و لتحليل مثل ھذه المقادير يجب إكمالھا لتصبح على صورة مربع كامل        

  :تحليل بإكمال المربعخطوات ال

  :ً إذا كان المقدار مكون من حدين ك- منھما مربع كامل)١  (

 فيكون مع الحدين مقدار مربعالحد الثانى      [×     ::::: :::::الحد ا�ول [×    � + :         نضيف حدين أولھما ھو

 الحد الثانى      [   ×  ::::: :::::الحد ا�ول [×    � –:        كامل ، الثانى ھو 

 ً       لتكون المجموعتان معا فرق بين مربعين 

 : إذا كان المقدار مكون من ث-ثة حدود )� ( 

 الحد الثانى      [×     ::::: :::::الحد ا�ول [×    �  ±±±±    ً       نحدد حدين ك- منھما مربع كامل ثم نضيف 

 ً و تكونان معا فرق بين مربعين      فتتكون مجموعتان كل منھما مربع كامل

 الناتج يكون حاصل ضرب جميع العوامل الممكنة:  التأكد أن التحليل تام   أى أن )٣  (

ًحلل كل مما يأتى تحلي- كام-  : تدريب ً : 

س) ١         (
�
س  = ( ٣+  س ٤+  

�
  " ٤  ±±±±بإضافة      " ٤ – ٣ )  + ٤+  س ٤+  

                             )  =           ٠٠٠ + ٠٠٠( 
 �

 – ٠٠٠٠      

 ) =                                       ٠٠٠ + ٠٠٠ ) ( ٠٠٠ + ٠٠٠ (  

س)  �         (
٤
س    =    ( ٤+  

٤
 س ٤+  

�
 س٤  – )  ٤ + 

�
 س٤  ±±±±بإضافة          " 

�
          "  

 )  =                                       ٠٠٠ + ٠٠٠( 
 �

 – ٠٠٠٠      

 ) =                                       ٠٠٠ + ٠٠٠ ) ( ٠٠٠ + ٠٠٠ (  

 

 

 تمارين 

ً  حلل المقادير اIتية تحلي- كام- – ١ ً: 

س)  ١     (
�
س)   �                                 (٥+  س ٤+  

�
ص ��+  س ص ١٠+  

�
 

س)   ٣     (
�
س)   ٤                     (        �� – س ��+  

�
    ٣٣ – س ٨+  

س)  ٥     (
�
س)  ٦                                  (٨+  س ٦ – 

�
    ٥١ – س ١٤ –  

س)  ٧     (
٤
 ص٤+  

٤
س ٨١)   ٨                                      (

٤
 ص٤+  

٤
                                       

س)  ٩     (
�

س (
�
 ص١٩ – 

�
ص �� ) + 

٤
س ٤ ) ١٠ (           

�
س ٤ ( 

�
ص ٧ – 

�
ص  ) + 

٤
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 حل المعادلة من الدرجة الثانية

 فى متغير واحد 

   :نعلم أن
 صفر   = ص × س ، ص عددي حقيقيين ، وكان س :          إذا كان 

 صفر     = صفر           أو           ص = س :                  فإن 

  : ًفمث-

س  : لحل المعادلة         
�
                                   ��+   س – 

  ٠ ) =٤+ س  ) ( ٣ –س ( :        نحلل المقدار 
   ٣  = س     و منھا                   ٠ = ٣ –إما    س :  و يكون        

  ٤ – =                     و منھا    س٠ = ٤+    أو   س                    
                    BBBB ٤ – ، ٣{ =   مجموعة الحل {  

    يسميان جذرا المعادلة ٤ –   ،  ٣:                         ، كل من 

  :   م-حظة

 يمكن التأكد من صحة الحل بالتعويض عن قيم س فى المعادلة ا�صلية فنحص على طرفين متساويين      *

 ساااا: لى الصورة يجب أن تكون المعادلة ع* 
�


	 gggg ، ب ، حـ اااا ، ٠= حـ + ب س  + 	
	
	
                                ٠ ≠ اااا  ،  

 تمارين 


	  أوجد مجموعة الحل لكل من المعاد[ت اIتية فى – ١	
	
	
:  

س )  ١     (
�
س ٤)   �                         (٠  = ٥+  س ٦+  

�
 – ٠=  ٩  

س ٤)   ٣     (
�

س �)   ٤(                   ٠ =  ��+  س �� –
�
    ��=  س ٦+  

س )  ٥     (
�
س )  ٦   (                             ٠=  س ٨  – 

٤
     ٠ = ٩+  س ١٠  – 

س )  ٧     (
٣
  س– 

�
   �� ) = ٩ –س ( س   ) ٨                      (٠=  س ٦ +  

 )٣+ س ( )  ١٠    (              ٧ ) = ٣ –س  ) ( ٤+ س  (  ) ٩     (
 �

  =  ٤  

س  ) ١١     (
�
 –  

 

٣ 

   +  س٧
 

٣
٠ = ٤)                    ��  (  

 

٥ 

٣س + 
–   

 

س
١  =  ٣   

 

 

 

 مسائل تؤول فى حلھا إلى معاد[ت 

 من الدرجة الثانية فى متغير واحد 

 ة  و ھى عبارة عن مسائل لفظية تعبر عن مشك-ت من حياتنا اليومية  و التى نحتاج لحلھا عن معرف

 :  مجھول واحد ولحل مثل ھذه المسائل نتبع اIتى 

  إستخدام رمز للتعبير عن ھذا المجھول) �                                               (تحديد المجھول)  ١(

  التأكد من صحة الحل بالتعويض) ٤            (إعادة كتابة الجمل اللفظية إلى معادلة رمزية) ٣(
  :م-حظة
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           فى بعض الحا[ت يجب رفض الحل 

 الوقت   ،   الطول    ،   المساحة  ،   قياس زاوية   ،  عدد ا�شخاص  ، عدد ا�جھزة  :         مثل

                إلخ ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠                 ، 

 ًا طبيعية                 �نھا  [  يمكن أن تأخذ قيم سالبة  فيجب أن تكون أعداد

 

 "  : س  "  الجدول اIتى يوضح بعض النماذج للتعبير عن المجھول  

 التعبير الرمزى التعبير اللفظى

  س – المعكوس الجمعى للعدد

 المعكوس الضربى للعدد

 

س
١

 

 س � ضعف العدد

  س٣ ث-ثة أمثال العدد

 ١+ س   مباشرةالعدد الذى يليه
 ١  –س  العدد السابق له مباشرة

 �+ س   له مباشرةالتالى) الزوجى ( العدد الفردى 

 � –س  له مباشرة) الزوجى ( العدد الفردى 

 ٠٠٠٠ ، �+  ، س ١+ س  ا�عداد التالية

 ٠٠٠٠ ، � – ، س ١  –س  ا�عداد السابقة

 ٠٠٠٠ ، ٤+  ، س �+ س  التالية) الزوجية ( ا�عداد الفردية 

 ٠٠٠٠ ، ٤ – ، س � –س  ةبقساال) الزوجية ( ا�عداد الفردية 

 ٥ –س   سنوات٥العمر منذ 
 ٣+ س   سنوات٣العمر بعد 

 ٣+ س  ٣يزيد عن عدد آخر بمقدار 
 ٣ –س  ٣يقل عن عدد آخر بمقدار 

 ٣+  س � ٣يزيد عن ضعف عدد آخر بمقدار 

 ٣ –س  � ٣يقل عن ضعف عدد آخر بمقدار 

س مربع العدد
�

 

س ١ +مجموع مربعى العددين س ، س 
�

 )١+ س + ( 
 �

 

 )١+ س + س (  ١+ مربع مجموع العددين س ، س 
 � 

 )١+  س �= ( 
 �

 

 �× ) العرض + الطول (  محيط المستطيل: تذكر 
 العرض× الطول  مساحة سطح المستطيل: تذكر 

 ٤× طول الضلع  محيط المربع: تذكر 
 نفسه× طول الضلع  مساحة سطح المربع: تذكر 
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   أوجد العدد  ٤دد حقيقى ث-ثة أمثاله ينقص عن مربعه بمقدار ع : )١(تدريب 

 الحلــــــــــ

س=  س     ،   مربعه ٣=      ث-ثة أمثاله BBBBس                  = العدد :              نفرض أن 
�
   

             BBBBس  
�
  ٠                            = BBBB                     ٤=  س ٣ –  

            BBBB                     =   (          )(           ) ٠         BBBB                                 أو    س =               س    = 

            BBBB                 أو :                   العدد ھو         
  : )� (تدريب

  سم٣٦٠=  سم  فإذا كانت مساحته �مستطيل يزيد طوله عن عرضه بمقدار          
�
   أوجد أبعاده 

 ــــــــــالحل

 سم  �+ س = طوله     BBBB            سمس   = عرض المستطيل:              نفرض أن 
             AAAA  العرض         × الطول  = مساحة المستطيل   BBBB =                            ٣٦٠  
            BBBB                                                         =٠                   BBBB                     =                                    ٠          

              BBBB                                 أو    س =               س    = 

            BBBB                   طول المستطيل                 =              عرض المستطيل ،  =          
 

 تمارين 

 ��ان الناتج أوجد العدد الحقيقى الذى إذا أضيف إلى مربعه ك   – ١
   أوجد ھذا العدد٥٦   عدد حقيقى موجب إذا أضيف إلى مربعه كان الناتج  – �

  ٨١   أوجد العدد الحقيقى الذى أربعة أمثال مربعه يساوى – ٣
  ٣٦ العدد الحقيقى الموجب الذى يزيد مربعه عن خمسة أمثاله بمقدار أوجد   – ٤
   ما ھما العددان ؟٣٥و حاصل ضربھما  � عددان حقيقيان موجبان الفرق بينھما   – ٥

 ديند أوجد الع١٠٠ ، و مجموع مربعيھما ١٠عددا حقيقيان مجموعھما    – ٦

    أوجد العددين٤٠  و حاصل ضربھما ٦عددان حقيقيان يزيد أحدھما عن اIخر بمقدار    – ٧

  أوجد العددين٤١عددان حقيقيان متتاليان مجموع مربعيھما    – ٨

 سم٣٦  سم فإذا كانت مساحته ٥طيل يزيد طوله عن عرضه بمقدار مست   – ٩
�

  أوجد أبعاد المستطيل

  سم ٤٥  سم فإذا كانت مساحته ٤مستطيل طوله يزيد عن عرضه بمقدار  – ١٠
� 

  أوجد محيطه

   سم  فإذا كانت مساحته تنقص عن مساحة مربع طول ٥مستطيل طوله يزيد عن عرضه بمقدار  – ١١

  سم٧٥ه ث-ثة عرض المستطيل بمقدار         ضلع
�  

 بعدى المستطيل وطول ضلع المربع أوجد 

  سنة أوجد عمره اIن٧٤ سنوات بمقدار ٦مربع عمى أحمد يزيد عن خمسة أمثال عمره بعد  – ��

 ، مجموع مربعى عمريھما اIن يساوى سنوات ٤إذا عمر حسن يزيد عن عمر ليلى اIن بمقدار  – ١٣

        ��
  سنة أوجد عمر كل منھما اIن 

 مثلث قائم الزاوية أطوال أض-عه ث-ثة أعداد حقيقية متتالية أوجد محيطه و مساحته   – ١٤

س( ْ  ، )س  �( مثلث قياسات زواياه ھى    – ١٥
�
 ْ )٦٠+ س  �( ْ   ،  )٣٥+  

          أوجد قيمة  س  ثم أحسب  قياس كل زاوية 
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 الع-قة بين متغيرين 

  : يدتمھ

        أشترى محمد كتب وكشاكيل فإذا كان ثمن الكتاب ث-ثة جنيھات ، ثمن الكشكول  جنيھان  ودفع 

 ًجنيھا فما ھى اoمكانات المختلفة لعدد الكتب والكشاكيل التى أشتراھا محمد ؟  ��      للبائع  

 الحلـــــــــــ

 ص= الكشاكيل س             ،     عدد = عدد الكتب :     نفرض أن 
   BBBB  ص  �+  س ٣ =�� 

 معادلة من الدرجة ا�ولى فى متغيرين        تسمى ھذه الع-قة 

 

 =  ص  :          و منھا نجد 

 

 لماذا؟؟  لذا فيجب أن تكون س أعداد فردية لماذا ؟؟س ، ص يجب أن تكون أعداد طبيعية   :  [حظ أن

 : المقابل لمعرفة اoمكانات المختلفة نكون الجدول 

 )س ، ص (  ص س
١١ ، ١(  ١١ ١(  

٨ ، ٣(  ٨ ٣ (  

٥ ، ٥(  ٥ ٥(  

٧(  � ٧ ، � ( 
 [ تصلح سالبة ٩

  :  تدريب

   ٣١ص فإذا كان مجموعھما  � س ، اIخر ٥        عددان طبيعيان مختلفان أحدھما 

         فما اoمكانات المتاحة لھذين العددين 

 الحلــــــــــــــ

AAAA  ٣١= ص  �+  س ٥    BBBB ص     = 

 :        نكون الجدول المقابل كاIتى 
 )س ، ص (  ص س
   

   

   

   

   

 

  سم أوجد اoمكانات المتاحة ��س  سم ، عرضه ص  سم فإذا كان محيطه  �مستطيل طوله  :  تدريب

  + ��������  gggg            �بعاده حيث  س  ،  ص  

 

 

� 

  س٣ – ��

           ١١=   عدد الكشاكيل BBBB      ١= عدد الكتب 
            ٨=   عدد الكشاكيل BBBB      ٣= عدد الكتب 
            ٥=   عدد الكشاكيل BBBB      ٥= عدد الكتب 
               � =  عدد الكشاكيل BBBB      ٧= عدد الكتب 

=                              ص BBBB=                    س 
=                              ص BBBB=                    س 
   =                          ص BBBB=                    س 
 =                            ص BBBB=                    س 
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 :  مما سبق نستنتج أن

   ٠  ≠ً ، ب  ك-ھما معا اااا:           حيث حـ= ب ص +  س اااا:              الع-قة 

 بين المتغيرين س ، ص   ع-قة خطية            تسمى 

 التى تحقق ھذه الع-قة ) س ، ص (             ، يمكن إيجاد عدد [ نھائى من ا�زواج المرتبة 

 ًه الع-قة بيانيا بإستخدام بعض ھذه ا�زواج المرتبة                  كما يمكن تمثيل ھذ

            ، وتكون النقط الممثلة لھذه ا�زواج المرتبة خط مستقيم  

  :تدريب

 ً   و مثلھا بيانيا ٥= ص + س :          أوجد ث-ثة أزواج مرتبة تحقق الع-قة 

 الحلـــــــــــــــــ

AAAA ٥= ص +   س                                   BBBB س – ٥=   ص   

 يحقق الع-قة  ) ٤ ، ١ ( BBBB  ٤ = ١ – ٥= ص :     فإن ١= س : عندما 

 يحقق الع-قة  (          ) BBBB=                  ص :     فإن �= س : عندما 

 يحقق الع-قة  (          ) BBBB=                  ص :     فإن ٣= س : عندما 

 : واج المرتبة فى جدول كاIتى و يمكن وضع ا�ز

 س ١ � ٣

 ص ٤  

 

 تمارين 

 : ً   أوجد ث-ثة أزواج مرتبة تحقق الع-قات اIتية ومثلھا بيانيا – ١

  ٥= ص  �+ س )   �                         (٣=  ص –س )  ١        (

  ٣ – س ٤= ص )  ٤                     (٦= ص +  س ٣)   ٣        (
  كككك:       أوجد قيمة ٣=  ص كككك –س :  يحقق الع-قة  ) ١ – ، ١: ( إذا كان   – �

   مممم:     أوجد قيمة ٦=  ص ٣+  س مممم: يحقق الع-قة  )    ٠ ، ٣:  (  إذا كان – ٣

 م م م م :     أوجد قيمة مممم=  ص ٣+ س  �:    يحقق الع-قة  ) � ، ١ –: ( إذا كان – ٤

  ٤=  ص – س ٣: قق الع-قة أكمل ا�زواج المرتبة التى تح  – ٥
 )       ٠٠٠ ، ٣ –(،   )  ١ – ، ٠٠٠( ،  ) ٠٠٠ ، ١( ،  )   � ، ٠٠٠(  

 : أختر الع-قة بين س ، ص الموضحة بالجدول المقابل  – ٦

 : اIتية        من بين الع-قات 

 ٣=  ص –        ،     س ٣= ص +      س 
  ٥= ص   –س  ٣    ،        ٥=  ص + س ٣   
 

 : من بين الع-قات اIتية  ) ٤ ، ١(  أختر الع-قة التى [ يحققھا  – ٧

 ٧= ص +  س ٣        ،        ٥= ص +        س 
  ٠=  ص � – س ٨      ،        ٤=  ص – س ٥      

 

 

 س ٠ ١ – ١

 ص ٥ ٨ �

– ٣ 

– � 

– ١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

– � ٣ � ٠ ١ – ٣ – ١ 

 /س س

 ص

 /ص



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                           أحمد الشنتوري 

 الصف الثانى ا�عدادى                                الجبر و ا�حصاء                             الفصل الدراسى الثانى

   ٠  ≠ً ك-ھما معا  ، ب اااا:           حيث حـ= ب ص +  س اااا:  عند تمثيل  الع-قة : م-حظات 

 صفر= ب :   إذا كان **صفر                                   = اااا:   إذا كان **

 :                                               فإن الع-قة :      فإن الع-قة 
  ٠= حـ +  س اااا                                               حـ = ب ص       

                                                 يمثلھا مستقيم      يمثلھا مستقيم 

  يوازى محور  محور                                                     يوازى 

                                                         الصادات  السينات       

 الع-قة     : ً                                             فمث- قة    الع-: ًفمث- 

 �=                                                          س  ١=        ص 
                                        يمثلھا مستقيم يوازىيمثلھا مستقيم يوازى

                            محور الصادات و يقطع          محور السينات و يقطع

                                  محور السينات  فى النقطةمحور الصادات فى النقطة

 )      ٠ ، �                                                     (  ) ١ ، ٠  (  

 :            حالة خاصة                                      : حالة خاصة 

   يمثلھا محور الصادات٠= س :   يمثلھا محور السينات               الع-قة ٠= ص :   الع-قة 

  ) ٠ ، ٠(    يمثلھا مستقيم يمر بنقطة ا�صل ٠ =ب ص +  س ااااالع-قة   : أما 

  : تدريب

  ٠= ص ٣ –س :  ً           مثل بيانيا الع-قة 
 ـــــالحلــــــــ

 :           نكون الجدول كما يأتى 

 

 

 

 

 

 

 تمارين 

 : ً   مثل بيانيا الع-قات اIتية – ١

  ٥= ص )    �                                 (٣= س  )  ١        (

 ٠=  ص  –س )  ٤                      (٠= ص +  س ٣)   ٣        (
 ٥=  ص ٣+ س )  ٦    (                     �=   ص  – س)  ٥        (

  ٦=  ص ٣ –س )  ٨                          (٣= ص +   س )٧        (
 

   ٦=  ص ٣+ س  �: ً  مثل بيانيا الع-قة – �

 طة   ، محور الصادات فى النقاااالھذه الع-قة يقطع محور السينات فى النقطة       ، إذا المستقيم الممثل 

  ب  حيث  و   نقطة ا�صل اااا      ب فإوجد مساحة المثلث  و 

– ٣  س ٠ ٣ 

 ص ٠ ١ ١ –

– ٣ 

– � 

– ١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

– � ٣ � ٠ ١ – ٣ – ١ 

 /س س

 ص

 /ص

– ٣ 

– � 

– ١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

– � ٣ � ٠ ١ – ٣ – ١ 

 /س س

 ص

 /ص

– ٣ 

– � 

– ١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

– � ٣ � ٠ ١ – ٣ – ١ 

 /س س

 ص

 /ص
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 ميل الخط المستقيم 

 إلى الموضع  )  ١ ، ص١س(   ااااإذا تحركت نقطة من الموضع 

 : المستقيم فإن gggg ، ب  اااا  ، كل من ١س  >  �س: حيث    )�  ، ص�س( ب 

 "ير ا�فقى  التغ  "    ١س  – �س   = التغير ف- اoحداثى السينى **

   صفر≠    ١س  – �س           ، 

 "التغير الرأسى      "  ١ص  – �ص=    التغير ف- اoحداثى السينى **

ً           ، يكون موجبا   أو سالبا   أو مساويا الصفر ً ً 

 

  =                                     = ميل الخط المستقيم **

 

         =      م  م  م  م                

                 

  : م-حظات

  )    � ، ٤( ، ب  )  ١ ، � ( اااا:   إذا كانت )١             (

 

 :        =                  =                   فإن 

  
   على الخط المستقيم �على كلما إتجھنا  اااا تحركت نقطة                  *

  لتصل لنقطة ب ن اليسار إلى اليمين                     م

           ١ص >  �ص                   *

   الميل موجب                  *

 

  )    ١ ، ٤( ، ب  )  ٤،  ١ ( اااا:   إذا كانت )�(             

  

 ١ –:        =                  =           =                   فإن 
  

   على الخط المستقيم �سفل كلما إتجھنا  اااا تحركت نقطة      *            

                      من اليسار إلى اليمين لتصل لنقطة ب 

           ١  ص< �ص                   *

   الميل سالب                  *

 

 

 

 

– ٠ 

   ١ 

   � 

٥ 

٦ 

٧ 

٤ 

– ١ 

 ٥ ٤ � ١  ١ – ٣ ٠  /س س

 ص

 /ص

٣ 

  )١ ، ص١س( 

 اااا

 ب

  )�  ، ص�س( 

 التغير فى اoحداثى السينى

 

 التغير فى اoحداثى الصادى

 التغير ا�فقى

 

 التغير الرأسى

     ١س  – �س

     ١ص  – �ص

– ٠ 

   ١ 

   � 

٥ 

٦ 

٧ 

٤ 

– ١ 

 ٥ ٤ � ١  ١ – ٣ ٠  /س س

 ص

 /ص

٣ 

 اااا

 ب

 �  – ٤ ب ا

� –  ١ 

� 

١ 

– ٠ 

   ١ 

   � 

٥ 

٦ 

٧ 

٤ 

– ١ 

 ٥ ٤ � ١  ١ – ٣ ٠  /س س

 ص

 /ص

٣ 

 اااا

 ب

 ب ا
١  – ٤ 

٤  – ١ 

٣ 

–  ٣ 
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  )    ٤ ، ٤( ، ب  )  ٤ ، ١ ( اااا:   إذا كانت )٣             (

 

 صفر:        =                  =                =                   فإن 

  
 ً  أفقيا على الخط المستقيم كلما إتجھنا  اااا تحركت نقطة                  *

                      من اليسار إلى اليمين لتصل لنقطة ب 

           ١  ص= �ص                   *

 صفر=   الميل       *           

 محور السينات //    المستقيم                  *

 

  )    ٥ ، ٤( ، ب  )  ١ ، ٤ ( اااا:   إذا كانت )٤             (

 

 "غير معرف :        =                  =                 "                   فإن 
  

 ل الخط المستقيم    [ نستطيع حساب مي                 *

                      �ن تعريفه يشترط وجود تغير فى اoحداثى السينى 

   صفر≠    ١  س– �س                      

 ً  رأسيا  لتصل لنقطة  ب اااا  تحركت نقطة                  *

     ١  س= �س                   *

   الميل غير معرف                   *

 محور الصادات//    المستقيم                 * 

  : تدريبات

 :    أوجد كل مستقيم من المستقيمات اIتية والتى تمر بالنقط المعطاه – ١            

)                   ٣( ،   )  ٤،  �)  ( � )                (١ – ، ٣( ،   )  ١ ، ١)  ( ١ ، � ( 
)                   ٤ ، ٦( ،   )  ٣ ، ٦)  ( ٤ )                    (٤ ، ٦( ،   )  ٤ ، ٣( )  ٣ (  

 ،  نقطة ا�صل )  ١ ، ٣)  ( ٦ )                  (٣ – ، ٤( ،   )  ٥،  �)  ( ٥                   (

   ٥وى   يسا )  ٦س ، ( ،   )  ١ ،  ١ – (ميل المستقيم المار بالنقطتين : كان   إذا – �           

 س :                    أوجد قيمة 

   ��# يساوى   )  ٠ ، ١ –( ،  )   ، ص ١( ميل المستقيم المار بالنقطتين  :  إذا كان – ٣          
 ص :                    أوجد قيمة 

 ة واحدة على إستقام ) ١ ، ١ –( ،   )   ٣س ، ( ،   )  ٤ ، �:  (   إذا كانت النقط – ٤          

 س:                   أوجد قيمة 
 

 

 

– ٠ 

   ١ 

   � 

٥ 

٦ 

٧ 

٤ 

– ١ 

 ٥ ٤ � ١  ١ – ٣ ٠  /س س

 ص

 /ص

٣ 

 ب اااا

 ب ا
١  – ٤ 

٤  – ٤ 

٣ 

 صفر

– ٠ 

   ١ 

   � 

٥ 

٦ 

٧ 

٤ 

– ١ 

 ٥ ٤ � ١  ١ – ٣ ٠  /س س

 ص

 /ص

٣ 

 اااا

 ب ا ب
٤  – ٤ 

١  – ٥ 

 صفر

٤ 
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 تطبيقات على ميل الخط المستقيم 

 : مثال 

 بالكجم"  ف " الع-قة بين مبيعات تاجر يوضح :        الشكل المقابل 

 بالشھر  "  نننن"         من أحد أصناف تجارته  ،  و الزمن 

        خ-ل بعض شھور السنة 

  ،          ؛  :         ميل كل من :         أوجد 

                و وضح ما د[لة كل  منھم  ؟؟

 الحلـــــــــــــــ

  )٠ ، ٥( ، حـ  ) ٣٠٠ ، ٣( ، ب  ) ٣٠٠،  �  ( اااا،  ) ٠ ، ٠(       و  

    

 شھر /   كجم ١٥٠=                     =      ميل        

  ا�ول و الثانى ين                      و يدل على تزايد المبيعات خ-ل الشھر                       

    

  صفر=                     =      ميل        
  لمبيعات خ-ل الشھر الثالث اثبات                                             و يدل على 

 

 شھر /   كجم ١٥٠ – =                     =     ميل        

                                              و يدل على تناقص المبيعات خ-ل الشھرين الرابع و الخامس  

 

  : تدريبات

  سنوات أوجد٦يوضح رأس مال شركة خ-ل : الشكل المقابل ) ١           (

     ؛ ،       :                            ميل كل من 

                   و وضح د[لة كل منھم 

                    ثم أوجد رأس مال الشركة عند إنشائھا 

 

 أثناء قراءة حسن oحدى الكتب وجد أنه بعد قراءة ) �           (

 دقيقة ٦٠ صفحة ، و بعد قراءة ٣٥دقيقة  تبقى له  ��               

    نننن الزمن  صفحات فإذا فرضنا أن الع-قة بين٥ تبقى له               
 ص ع-قة خطية مثل ھذه الع-قة ثم                ، عدد الصفحات 

                أوجد عدد الصفحات عندما بدأ حسن القراءة

 

 ملئ خزان للوقود بأحد المخابز و الشكل المقابل يمثل الع-قة )  ٣         (

   بالساعة و كمية الوقود فى الخزان باللتر ننننزمن                بين ال

 :               إستخدم الشكل المقابل oيجاد 

 أكبر سعة للخزان              **  

    ساعة��ما تبقى من وقود بعد              **  

 متوسط إستھ-ك الوقود فى الساعة             **  

  

– ٠ 

   

    

٥٠٠ 

٦٠٠ 

 

٤٠٠
٠ 

 

 
  ٥ ٤ � ١   ٣ ٠ 

 

 

٣٠٠

٠ 

١٠٠ 

��� 

  حـب او  ب ا

 المبيعات بالكجم

 الشھور

 ٠  – � او 

٠  – ٣٠٠ 

 ب ا 
� –  � 

٣٠٠ –٣٠٠ 

 ب حـ
� –  � 

٣٠٠  – ٠ 

 و

 ب

 حـ

 ا

– ٠ 

   

    

٥٠ 

٦٠ 

 

٤٠ 

 

 
  ٥ ٤ � ١   ٣ ٠ 

 

 

٣٠ 

�� 

 رأس المال بآ'ف الجنيھات

 و السنوات

 حـ ب

 ا

– ٠ 
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 اoحصــــــــاء

oستد[ل اoحصائى ا: 
 ، ويتم إجراء البحث   أختيار عينة من المجتمع الذى تمثله       يقوم اoستد[ل اoحصائى على فكرة

  و ما يتم الحصول عليه من نتائج يمكن تعميمه على المجتمع بأكمله      على 
       أى تستدل على وجود النتائج فى المجتمع من خ-ل وجودھا فى العينة المأخوذة منه

 

  : مفھوم العينة

 جزء صغير من مجتمع كبير تشبه المجتمع وتمثله وتختار بطريقة عشوائية :  العينة ھى      

 وتستخدم لتسھيل جمع البيانات عن المجتمع محل الدراسة والتى تكون أقرب للواقع ويمكن      

  لى المجتمع بأكمله إتخاذ القرارات فى ضوء نتائج دراسة ھذه العينات و من ثم تعميمھا ع     

 "  إلخ ٠٠٠٠أشخاص ، منتج معين ، برامج إع-مية ، صحف " ھو عناصر البحث : المجتمـــــع   
 :أھمية العينة  

 جمع البيانات عن  للعينة أھمية كبيرة فى الدراسات والبحوث العلمية واoجتماعية وتستخدم العينات لتسھيل       

 وتعميمھا على المجتمع   للواقع ويمكن إتخاذ قرارات فى ضوئھا المجتمع والتى تكون أقرب      

  توفــــــــير الجھد– ٣ توفيـــــــــر المال       – ٢ توفيـــــــر الوقت      – ١: مميزات العينة 

  سبق أن تعرفنا على اoحتمال التجريبى و النظرى : اoحتمال

  يعتمد على إجراء التجارب و تسجيل النتائج    و علمنا أن اoحتمال التجريبى          

 :   و يحسب فيھا اoحتمال من الع-قة            
       

 =            إحتمال حدوث نتيجة معينة 
 

عدد جميع تكرارات النواتج الممكنــة  
 

جة  عدد مرات تكرار ھذه النتي
 

  :  عدد التجارب أقتربت قيمة اoحتمال التجريبى من اoحتمال النظرى و يكونكلما زادو           

 العدد الكلى للمفردات المعطاة × إحتمال حدوثھا = نواتج معينة وث العدد المتوقع لحد          

 و يقوم اoحتمال النظرى على مبدأ تكافؤ الفرص أو تساوى اoمكانات           

  : ًفمث-

 "ص "  عند إلقاء قطعة نقود منتظمة و م-حظة الوجه الظاھر تكون فرصة ظھور الصورة )١       (
  "كككك" فرصة ظھور الكتابة              مساوية ل

 منتظم و م-حظة العدد الظاھر على الوجه العلوى تكون فرصة ظھور  عند إلقاء حجر نرد  )�       (

              كل ا�وجه متساوية 

            وھكذا٠٠٠٠                                      

 اتجھا الممكنة قبل إجرائھا ، ولكن [ يمكن ھى تجربة نستطيع معرفة جميع نو  : التجربة العشوائية

ً                            تحديد الناتج الذى سيحدث فع-

 )ف  ( ننننمجموعة جميع النواتج الممكنة للتجربة العشوائية و عدد عناصرھا ھو ھو  : فضاء العينة
 ھو مجموعة جزئية من فضاء العينة  : الحدث

   فeeee  اااا: فى  ف          فإن   حدث اااا:            فإذا كان 

  ااااأى عدد فرص وقوع الحدث  )   اااا ( نننن:         و عدد عناصره ھو 
   زوجى عند إلقاء حجر نرد منتظم مرة واحدة وم-حظة الرقم  ھو حدث ظھور رقم ا  إذا كان: مث- ف

  } ٦ ، ٤ ، ٢{  = ا: الظاھر على الوجه العلوى فإن          

    ف gggg   }٦ ، ٤ ، ٢{  = ا :  [حظ أن          
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 : حيث  )   اااا(   ف   و يرمز له بالرمز   ل eeee  ااااإحتمال وقوع أى حدث   :  و يكون        

  :     ف   gggg  اااا  حيث ااااحساب إحتمال وقوع أى حدث 
     

      =   )اااا( ل :                                         أى أن      =  )اااا( ل         

     

 ١    ≤ )   اااا(    ل ≤  ٠                       :  [حظ أن        
 

    [ يمكن وقوعه  الحدث الذى ھو : الحدث المستحيل* 

 صفر= إحتمال الحدث المستحيل :      أى أن                          

 ھو الحدث الذى له كل النواتج الممكنة                 : الحدث المؤكد* 

 ١= إحتمال الحدث المؤكد :       أى أن                         
 : ً فإذا سحبت منھا بطاقة عشوائيا فأوجد ١٠ إلى ١ بطاقات مرتبة من ١٠  حقيبة بھا  :)١( تدريب

ً إحتمال أن تكون البطاقة المسحوبة تحمل عددا فرديا  – ١          ً 

 ًيا  ً البطاقة المسحوبة تحمل عددا أول إحتمال أن تكون– �         

  ٣يقبل القسمة على ً إحتمال أن تكون البطاقة المسحوبة تحمل عددا – ٣         
 ــــــــــــــــــــــالحلـ

 ١٠) = ف  ( نننن      ،  }      ١٠ ، ٩ ، ٠٠٠٠ ، ٣ ، �،  ١{ = ف            

ً إحتمال أن تكون البطاقة المسحوبة تحمل عددا فرديا – ١            :     حيث ااااھو ً
          ٥ ) = اااا ( نننن        ،            }      ٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١ { = اااا               

            

                BBBB   ٠٠٠٠=                   ) = اااا( ل  
    

 : ھو ب   حيث ًيا  ً البطاقة المسحوبة تحمل عددا أول إحتمال أن تكون– �         

 ٠٠٠٠) =  ب  ( نننن     ،                                   ٠٠٠٠=      ب            

             BBBB   ٠٠٠٠=                   ) = ب( ل  
 : ھو  حـ    حيث  ٣يقبل القسمة على ً إحتمال أن تكون البطاقة المسحوبة تحمل عددا – ٣         

 ٠٠٠٠ ) =  حـ ( نننن     ،                                   ٠٠٠٠=   حـ               

             BBBB   ٠٠٠٠=                   ) = حـ( ل  
           

  طالب فى ٥٥ طالب فى الرياضيات ، ٦٠ طالب نجح منھم ١٠٠مجموعة مكونة من   :)�( تدريب

   : إحتمالًإذا أختير منھم طالب عشوائيا أوجدفًالرياضيات والعلوم معا  طالب فى ٤٠، العلوم              
  ً أن يكون الطالب المختار ناجحا فى الرياضيات حدث   اااا         
 ًا فى العلوم كون الطالب المختار ناجح أن ي حدثب          

  العلومالرياضيات و ًالطالب المختار راسبا فى يكون  أن  حدث حـ         
 ــــــــــــــــــــــالحلـ

        AAAA اااا ( نننن   ،            ٠٠٠٠ ) = ف ( نننن= (  ٠٠٠٠          BBBB  ل   )٠٠٠٠  ) =اااا 

 ،       AAAA ب ( نننن= (  ٠٠٠٠            BBBB  ل   )٠٠٠٠  ) =ب 

 ،       AAAA حـ ( نننن= (  ٠٠٠٠            BBBB  ل   )٠٠٠٠  ) =حـ 

 عدد عناصر فضاء العينة

 ا عدد عناصر الحدث

   )ف (  ن   
  )    ا ( ن

  )ف (  ن   
  )    ا ( ن
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 تمارين

  كرات سوداء كلھا متماثلة إ[ من حيث ٥ كرات حمراء ، ٤ كرات بيضاء ، ٣صندوق به )   ١  (        

 :ون الكرة المسحوبة ً                  اللون فإذا سحبت كرة واحدة عشوائيا فإوجد إحتمال أن تك
 ليست سوداء)            حـ أو سوداءحمراء )              ب بيضاء )  ا                   

 

 :ألقى حجر نرد منتظم مرة واحدة أوجد إحتمال الحصول على    )�          (

  عدد زوجى)                                ب ٣العدد  )   ا                  
   �أقل من أو يساوى عدد )   ء                    فردىأولى  عدد )  حـ                  
  ٦ ≤ س ≤ ١: س عدد )                       و ٦عدد أكبر من  )  ھـ                  

 

 "الرياضيات  "  مجموعة متماثلة من البطاقات على كل واحدة حرف من حروف كلمة    ) ٣          (
ً               فإذا سحبت بطاقة واحدة عشوائيا فما إحتمال أن يكون مكتوبا عليھا حرف    ً 

 ي)    ر                حـ )   ض                 ب  )  ا                   
 

  من أسوان  ،١٠ً شابا من عدة محافظات منھم ٣٦فى زيارة �حد بيوت الشباب وجد به   ) ٤          (

 ً من البحيرة فإذا أختير عشوائيا شاب واحد ٤ من القاھرة ، ١٤ من السويس ، ��                  

 :                   فما إحتمال أن يكون الشاب المختار 
 ليس من السويس)  من البحيرة                حـ )   من أسوان                 ب  )  ا                   

 

 :ًكون عددا مكون من رقمين مختلفين ثم أوجد  } ٥ ، ٣ ، �{ من مجموعة ا�رقام   ) ٥          (

 :ً                  ك- من ا�حداث اIتية 
ً حدث أن يكون رقم العشرات فرديا )  ا                   

 ًحدث أن يكون رقم العشرات زوجيا )                    ب 

 ٧ أن يكون مجموع الرقمين حدث)                    حـ 
 ١٥حدث أن يكون حاصل ضرب الرقمين )                    ء  

 

  طالب فى العلوم ،�� طالب فى الرياضيات ، ٣٠ طالب نجح منھم ٤٠فصل دراسى به   ) ٦          (

 طالب المختار  ً طالب فى المادتين فإذا أختير طالب عشوائيا فأوجد إحتمال أن يكون ال��                  

 ًراسبا فى العلوم)  ًناجحا فى الرياضيات                 ب  )    ا                   

 ًراسبا فى المادتين)                     حـ 

 

  مباراة فى إحدى المسابقات المحلية وكان إحتمال فوزه فى ٣٠إذا كان أحد ا�ندية يلعب )   ٧          (

 : فأوجد عدد المباريات التى يتوقع أن ٠.٣ ، و إحتمال تعادله ٠.٤   ھذه المباريات                 
 يخسرھا  ) يتعادل فيھا             حـ ) يفوز بھا                  ب  )  ا                   
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 كانت  عامل فى أحد المصانع ٥٠٠فى دراسة لمعرفة عدد ساعات العمل التى يفضلھا )   ٨          (

 :                  النتائج بالجدول التالى 
 المجموع ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ عدد ساعات العمل

 ٥٠٠ �� ٣٧ ��� ��� ٧٠ عدد العمال

   

ً                 فإذا أختير أحد العمال عشوائيا فما إحتمال أن يكون مفض- العمل  ً : 

   ً ساعات يوميا٧أكثر من )                  ب ً ساعات يوميا         ٥ )   ا                

ً  ساعات يوميا٨ ساعات إلى ٦من ) ً ساعات يوميا                ء ٨أقل من )                  حـ 

 

 ً  سحبت كرة عشوائيا فما إحتمال أن   ١٦  إلى ١صندوق به كرات متماثلة ومرقمة من  )   ٩          (

 :ن الكرة المسحوبة تحمل                  تكو
 ٦عدد يقبل القسمة على  )  ا                   

 عدد أولى)                    ب 

    �عدد [ يقبل القسمة على )                    حـ 

 

 فى لعبة الدوارة إذا كان الفرص مقسم إلى عدد من القطاعات المتساوية وكان لون )   ١٠          (

 منھم أخضر ، و أربعة آخرين لونھم أزرق ، و الباقى لونه أحمر فإذا كان  إثنين                     

 أوجد عدد القطاعات الحمراء   ��!   المؤشر عند اللون ا�خضر ھوإحتمال وقوف                       

  فأحرز  لة جزاء رك��[عبان فى فريق لكرة القدم و فى أثناء التدريب سدد أحدھما )   ١١          (

 ًھدفا من منھما تختاره ��فأحرز منھا  ركلة جزاء ��ً ھدفا  ،  و سدد اIخر ١٨  منھا                    

 ضربة الجزاء أثناء المباراة  ؟  و لماذا ؟ لتسديد                    

 

  ان إحتمال أن تكون    فإذا كن ن ن ن   إلى   ١سحبت بطاقة من مجموعة بطاقات مرقمة من  )   ��          (

  نننن  أوجد قيمة    ��!    ھو ٨البطاقة المسحوبة عليھا رقم أكبر من                     

 

    فما إحتمال رسوبه ٠.٨٧إحتمال نجاح طالب فى إمتحان ھو إذا كان )   ١٣          (
 

  فإذا أختير طالب ٤ : ٣فصل دراسى فيه نسبة عدد البنين إلى عدد البنات كنسبة )   ١٤          (

  :   ً                    عشوائيا من ھذا الفصل فما إحتمال أن يكون الطالب المختار 
 بنت )   ولد                        ،                    ب  )  ا                    

 

 

 

  


